

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Аллахвердиева Рахмана Али оглы на тему: «Внешнеполитическая деятельность Азербайджана по обеспечению мирного урегулирования Карабахского конфликта», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Актуальность избранной темы настолько очевидна, что не вызывает сомнений и вопросов. Действительно, неразрешенные региональные конфликты, к числу которых относится и Карабахский конфликт, являются серьезными вызовами в системе современных международных отношений. Несмотря на привлечение значительных ресурсов, различных усилий для противодействия этим угрозам, они продолжают играть деструктивную роль как в отношениях между различными акторами мировой политики, так и в контексте обеспечения безопасности на региональном и глобальном уровнях. История карабахского конфликта насчитывает не одно десятилетие. На сегодняшний день ситуация все ещё далека от урегулирования, далека от желаемого сценария добрососедских отношений между Азербайджаном и Арменией, что, несомненно, отражается на внешнеполитической деятельности данных государств.

Диссертационная работа чётко структурирована, соискателем использовано достаточное количество документальных источников и материалов как на русском, так и на иностранных языках, что позволило расширить область научных изысканий и повысить объективность исследования. Во «Введении» наряду с актуальностью, автор обосновывает степень разработанности темы исследования, объясняет формирование источниковой базы, определяет объект и предмет исследования, цель и задачи, формулирует научную новизну, теоретическую и практическую значимость исследования и положения, выносимые на защиту. Также обозначены методологическая основа исследования и апробация его результатов.

Участники, характер, причины возникновения, содержание, развитие, специфика, возможные способы разрешения Карабахского конфликта, а также проблемы национальной идентичности, представляются весьма значимыми факторами в контексте обеспечения безопасности для предотвращения серьёзных кризисов и выработки новых стратегий сотрудничества на постсоветском пространстве. Необходимость осмысления Карабахского конфликта возрастает ввиду особенностей современной системы международных отношений, связанных с процессами глобализации. Автор посвящает рассмотрению возможности урегулирования Карабахского конфликта в русле теоретических подходов различных школ международных отношений (обоснованно отмечая проблематичность реализации их постулатов) первую главу диссертации, в которой отмечает, что только политическое урегулирование путем переговоров является единственным реальным выходом из конфликтной ситуации, и, хотя внешнее давление и любые виды принуждения «... способны предотвратить кризис в отношениях и развязывание войны, однако возрастает риск того, что рано или поздно, например, в

результате каких-либо внутривполитических потрясений в одной из стран-участниц, скорость развития конфликта может оказаться такой, что всякий контроль будет утрачен» (С. 43). В результате проведенного анализа автор приходит к выводу о том, что разнообразие в теоретических подходах к проблемам обеспечения международной и национальной безопасности «не позволят выработать четкий алгоритм шагов, способных привести к разрешению большинства имеющихся конфликтов, включая и Карабахский конфликт» (С. 62). Диссертант предполагает, что попытки дальнейшего замораживания Карабахского конфликта «скорее всего спровоцируют новую большую войну в регионе» (С. 63), что со всей очевидностью было продемонстрировано апрельскими событиями 2016 г.

Не менее интересна и ещё более содержательна вторая глава работы, которую автор посвятил целому ряду значимых аспектов деятельности Азербайджана в различных международных организациях по вопросу мирного урегулирования Карабахского конфликта. По мнению диссертанта реализация внешней политики Азербайджана, направленная на мирное урегулирование Карабахской проблемы, встречает противодействие армянской стороны и некоторых международных структур, готовых использовать свое отношение к ситуации в зоне конфликта, как инструмент давления на позицию официального Баку. Он отмечает, что взаимодействие с европейскими структурами в свете мирного урегулирования Карабахского конфликта остается приоритетным направлением внешней политики Азербайджанской Республики, что «заставляет политическое руководство АР вносить различные коррективы во внешнюю и даже во внутреннюю политику страны», а это, в свою очередь, может получить «диаметрально противоположные оценки геополитических союзников, соседей и собственной общественности» (С. 118).

Последовательно характеризуя этапы внешней политики Азербайджана, направленной на мирное урегулирование Карабахской проблемы, анализируя те трудности, которые возникали на этом пути, автор убедительно доказывает ряд положений, выносимых на защиту.

В своих выводах к данной главе диссертант вполне обоснованно утверждает, что «благодаря продуманной внешнеполитической линии, ориентированной на взаимодействие со странами исламского мира, официальный Баку в рамках ОИК/ОИС получил дополнительную поддержку своим усилиям по мирному урегулированию Карабахского конфликта» (С. 128).

В третьей главе автор отмечает, что неурегулированность Карабахского конфликта оказывает весомое влияние на характер и перспективы взаимоотношений Азербайджана с государствами постсоветского пространства, отмечая, что это направление внешней политики является одним из приоритетных для АР. Внешнеполитическая деятельность Азербайджана на постсоветском пространстве, ставит своей целью укрепление двусторонних отношений. Азербайджан придает большое значение, развитию отношений с Россией, Беларусью и Казахстаном, так, в частности, укрепление отношений с Минском и Астаной позволили фактически нейтрализовать усилия Еревана, направленные на использование потенциала ОДКБ против Баку.

В «Заключении» диссертант чётко и весомо сформулировал основные выводы,

полученные в ходе исследования, которые соотносятся с положениями, выносимыми на защиту. Обширный и разнообразный материал и применение соответствующей методологии обеспечивают достоверность результирующих выводов.

Новизна исследования безусловна и заключается в положениях, которые говорят сами за себя. В частности, в исследовании впервые уделено большое внимание политическому взаимодействию Азербайджана со странами постсоветского пространства по мирному урегулированию Карабахского конфликта; введены в научный оборот разные источники и данные, ранее недоступные большинству исследователей в силу их публикации на азербайджанском языке.

Теоретическая значимость данного диссертационного исследования заключается в том, что выводы, основные положения и материалы, представленные в работе соискателя, могут быть использованы как при разработке учебных курсов для обучающихся по направлениям «Международные отношения», «Мировая политика», «Регионоведение», так и в работе государственных органов и ведомств при реализации внешней политики Российской Федерации на Южном Кавказе.

Несмотря на общее положительное впечатление, диссертационная работа вызывает ряд вопросов и замечаний:

1. Из текста диссертации понятно, что соискатель не рассматривает Карабахский конфликт в контексте проблемы появления на территории постсоветского пространства квазигосударств: «...одним из неизменных принципов внешней политики Азербайджанской Республики является непринятие возникновения самопровозглашенных образований...» (С. 165). Однако отсутствие анализа данного явления, реальность которого очевидна, оставляет за пределами исследования и некоторые аспекты, которые могли бы быть весьма полезны для разрешения конфликта.

2. В приложениях к исследованию автор предлагает различные карты, призванные, по всей видимости, визуализировать восприятие конфликта на разных этапах, однако в работе нет ссылок на приложения. Также уместно было бы дополнить визуальный ряд схематическими данными, инфографикой, что могло бы успешно проиллюстрировать утверждения, изложенные в исследовании.

Однако высказанные замечания носят скорее рекомендательный характер и не умаляют значимость исследования, в ходе которого автору удалось достойно решить поставленные задачи. Диссертационная работа Аллахвердиева Рахмана Али оглы на тему «Внешнеполитическая деятельность Азербайджана по обеспечению мирного урегулирования Карабахского конфликта» посвящена актуальной теме, отличается новизной, теоретической и практической значимостью.

Результаты исследования нашли свое отражение в трех авторских научных публикациях по теме исследования, текст публикаций полностью соответствует идеям и выводам, содержащимся в диссертационной работе.

Диссертация Аллахвердиева Рахмана Али оглы на тему «Внешнеполитическая деятельность Азербайджана по обеспечению мирного урегулирования Карабахского конфликта» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Аллахвердиев Рахман Али оглы заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета
доктор политических наук,
профессор кафедры «Международные отношения»
Гуманитарного института
Санкт-Петербургского политехнического
университета Петра Великого

16 мая 2019 г.

Бахтур

